

## 新春走基层



反扒民警(左一)在公交车站牌处伺机反扒

新春佳节即将来临,正当市民忙于购置年货欢喜过年,旅客大包小包、步履匆忙乘车回家之时,一些扒手也看准了这个“发财”的好时机。“螳螂捕蝉,黄雀在后”,连日来,记者随警作战,多次与市公安局机动支队反扒便衣民警一起,亲身经历了反扒民警的酸甜苦辣。

## 鹰城反扒民警在行动

□本报记者 赵志田 文/图

清晨6点就出发  
早市转悠俩小时

市公安局机动支队的前身是市公安局直属分局,这个支队除了担负公交车、集贸市场等公共场所的反扒任务外,还像是市公安局的“救火队”,哪里出现警情,哪里盗窃案件高发,哪里就有他们的身影。春节前夕,市民忙碌着迎新年,这时候人们的防盗意识淡薄,一些窃贼也伺机作案。为了让老百姓过好年,市公安局机动支队在春节前夕组织便衣警力,上路、乘车、进市场,开展反扒行动。

1月26日清晨6点,天还没有大亮,记者如约来到市公安局机动支队,机动支队政委赵国明正在给十多名便衣民警安排当天的反扒任务。一组上公交车,另一组进早市,简单的分工后,便衣民警四散开来,奔赴各自“战场”,记者随民警马良、胥超杰、刘远洋驱车赶往市区诚朴路早市。在路上,马良告诉记者,前几天这个早市曾经发生过市民手机被盗窃案件,今天去看看能不能抓个现行。

位于市区诚朴路中段铁路桥北侧的早市是一个自发形成的早市。早上7点,只见市场内人声鼎沸,前来采购年货的市民川流不息、摩肩接踵,有的摊位前被挤得水泄不通。3名便衣民警一走进早市,便四散开来,一个站在肉摊前与商户讨价还价,一个站在路边不停地拨打电话,一个则坐在菜摊旁与菜贩拉家常。每个便衣民警手里都拎着一兜子青菜,乍一看,便衣民警与普通市民并无两样,唯一不同的是,他们的余光不停地扫视着过往人流,一旦发现可疑人员,就放下手中的“活计”,悄悄地跟了上去。

记者随反扒民警在这个市场来回转悠了两个多小时,记者已经腰酸腿疼,可几位便衣民警依然精神抖擞,眼光不放过任何一个可疑人员。上午9点,早市就要结束,前来购买年货的市民慢慢散去,也未见到扒手的身影。马良对记者说道:“警察抓小偷有时候就是靠运气,警察运气好一来就可能抓个现行,小偷运气差也可能刚一出手作案就被逮住……”

## 乔装打扮上公交 让窃贼有来无回

早市上抓现行未果,1月27日上午9点,记者随民警陈刚、马昊、周喜星、孙号兵等便衣民警来到市区主次干道,执行公交车反扒任务。陈刚是个经验丰富的老刑警,他告诉记者,小马、小周、小孙都是这两年刚入警的,面孔生,不会引起小偷们的注意,更利于抓捕。出发前,大家都刻意乔装打扮,乍一看,3名新警俨然是稚气未脱的在校大学生。陈刚告诉

记者,公交车站牌是扒手最容易下手的地点,他们总是趁乘客上下车时故意制造拥挤扒窃。所以,便衣民警兵分两路分别奔赴市区几个上下乘客较多的公交站牌。到了目的地后,大家四散开来,有的戴着眼镜站在公交车站牌前看报纸,有的戴耳机听音乐,有的一直观望,似乎在焦急地等着公交车的到来。便衣民警之间的交流全靠彼此的眼神,看到

可疑人员上车,他们就紧跟其后,分别把守公交车前后门,窃贼胆敢动手,定让他有来无回。就这样,记者随同反扒民警一连坐了十几辆公交车,但一直未见到扒手出现。

反扒间隙,陈刚对记者说,前一段时间,机动支队多次组织便衣民警跟车反扒,同时,组织民警向公交车司机和乘客散发反扒宣传传单,市民的防范意识增强,小偷

们就是上了车也很难下手。另外,全市公安机关刚刚开展了吸毒人员大收戒行动,一大批靠盗窃吸毒的人员被强制戒毒,现在,街面上的小偷大幅减少。

转悠了一天,也没有逮住个小偷,几位便衣民警说道:“这是好事啊,没有发现小偷,就说明没有老百姓被盗,让市民过好年是我们每一个刑警的最大心愿,辛苦点,心里也是高兴的……”

## 风雪里守候17小时 终将嫌疑人抓获

与其守株待兔,不如主动出击,对新发案件进行精准打击,定点清除。1月30日中午时分,记者接到机动支队民警电话,他们正在对当天凌晨发生的一起砸车玻璃盗窃车内财物的案件进行侦查,很有希望能抓到犯罪嫌疑人。

10分钟后,记者赶到机动支队,机动支队民警马昊、尚帅昆和东安路派出所案侦大队大队长艾燕超等民警正在研究案情,马昊向记者简单介绍了下案情:1月30日凌晨1时许,家住市区白银路的一位市民小轿车车玻璃被砸,轿车后备箱内的名烟名酒名茶等物尽数被盗,损失惨重。案件发生后,东安路派出所案侦大队民警立即赶到现场进行勘查,并走访受害人。经过简单分工后,记者随几位刑警再次来到案发现场,调取现场及犯罪嫌疑人作案后逃跑沿途的录像监控。

回到机动支队办公室,几位刑警伏在电脑前,对犯罪嫌疑人出入案发现场的录像进行仔细观察,不放过蛛丝马迹。记者看到,这名犯罪嫌疑人十分狡猾,作案前对自己的面部刻意作了伪装,作案后又故意避开监控,时而乘出租车,时而徒步,专走背街小巷,反侦查能力极强。在监控录像中时而出现,时而消失,视频追踪几度陷入困境。跟着几位刑警连续看监控电脑两个多小时,记者头晕眼花,可几位刑警仍然死死地盯着电脑,不放过一丝有价

值的线索。

当天下午6点,办案民警在监控录像中欣喜地发现,这名犯罪嫌疑人走进了新华区李庄村一间民房内。忙了一天,终于查找到了犯罪嫌疑人可能藏身的窝点,几位刑警长舒了一口气。此时,已是傍晚7点了,时机稍纵即逝,记者和几位刑警顾不上吃晚饭,立即驱车赶往李庄村。

李庄村道路四通八达,记者与7名民警驾车赶到时,先对犯罪嫌疑人藏身的居民院进行秘密侦查。这是一个住着五六户人家的四层居民小院,嫌疑人在不在家,在哪个房间居住,大家还不清楚,一旦抓捕失败,嫌疑人会立即畏罪潜逃,再抓就难了。为了不打草惊蛇,办案民警决定在这个居民小院周边布控蹲坑守候,只要嫌疑男子出现,立即上前盘问。

根据这个抓捕方案,办案民警兵分两路,3名民警驾驶轿车分别守候在这个居民小院外围东西两端,4名便衣民警则站在居民小院大门口不远处秘密守候。这时,天空飘起大雪,记者坐在汽车里已感觉格外寒冷,艾燕超告诉记者:“为了不引起嫌疑人的注意,守候车辆不敢发动,冬天再冷也不敢开暖风,车玻璃也不能紧闭,怕车内热气模糊玻璃,影响视线,冬天还好点,夏天不敢开空调,车里像蒸笼一样……”

透过车窗,记者看到在车外

蹲坑守候的几位便衣民警一个个成了雪人,不停地向手中哈气、跺脚取暖。时间一分一秒过去了,晚上10点多了,还看不到嫌疑人出现,此时,记者感觉又冷又饿,几名便衣民警与记者一样,从中午到晚上一直没有吃饭。记者觉得警察抓捕不像当初想象得那样紧张刺激,而是枯燥乏味。

又过了3个小时,还没有发现嫌疑人的身影,坐在车里的记者又饿又困又冷,再看几名便衣民警,依然精神抖擞,眼睛死死地盯着居民小院大门。此时,已是次日凌晨1点半了,几位民警不停地劝记者:“今天看来这家伙不会出窝了,你回家休息吧,我们今晚要在这里守候一夜了,我们早就习惯晚上不睡觉了……”

在几名便衣民警的劝说下,记者离开了现场。拖着疲惫的身体到家时,已是凌晨2点,躺在热乎乎的被窝里,记者怎么也睡不着,满脑子都是那些在大雪寒风中守护老百姓平安的人民警察……

第二天一大早,记者再次来到守候现场,7名便衣民警依然坚守岗位,他们已经两天一夜没吃没喝没合眼了,但看上去没有丝毫疲惫。中午12时,一个熟悉的身影终于出现,嫌疑男子从外面步行准备回家,当他走到居民院门口时,便衣民警立即围拢上前,表明身份,对这名男子进行盘问。嫌疑男子神色紧张,前言不

搭后语,又不能提供身份证明。几名民警攥住该男子左右手臂,将其押到租住房内,打开房门,民警们看到被盗的五粮液酒和中华烟、茶叶等物品摆放在屋内地板上,人赃俱获。民警立即给嫌疑男子戴上手铐,押回东安路派出所。

在东安路派出所,犯罪嫌疑人周某对自己盗窃车内财物的犯罪事实供认不讳。记者离开东安路派出所时,办案民警正在对犯罪嫌疑人周某的余罪进行深挖,完善案卷等。

“当刑警真不容易啊!”记者说道。几名民警却对记者说:“加班熬夜都习惯了,也没觉得太累,只要老百姓能过好年,我们再辛苦也值得。”



抓捕犯罪嫌疑人现场